

最长的夏天：南洋理工大学交流小结

2017-03-24 16:36:00

特意去查看了一下邮箱，第一次收到2016-2017学年校际交流项目的通知邮件已经是2015年11月9日的事情了；从那一天开始，在附件项目汇总表茫茫多的交流项目中相中南洋理工大学，到准备并提交申请材料，到面试并幸运地通过选拔，到“复旦-南洋理工小分队”的第一次聚餐，到再后来纷繁复杂材料提交与手续办理，出发已至一六年八月初，而不觉间转眼就是十二月，我们也已顺利完成此次南洋理工大学的交流回到复旦。这么说来，相关此次南洋理工大学交流的事宜与记忆陪伴自己度过了整个2016年，而开始于上海六月的夏天被延续至狮城的十二月，这个迄今为止最长的夏天也注定会成为生命里难忘的篇章之一。

第一部分 行前准备

出于包含地区、学校、专业等种种因素的考虑，包括与导师、家人商榷的部分在内（研究生阶段申请交流项目时导师的意见非常重要），我最终选择了南洋理工大学作为自己的申请目标。这一选择着实有很多诱人的地方，例如往返不算太远的飞机航程，一年均夏的气候可大大减轻的行李负担，集易于熟悉并适应的华人社群与超级多元化的国际视野于一身等等。

之后的就是繁复的申请过程，有许多各种品类的申请材料需要提交，包括校内的程序与南洋理工方面的程序，不过这些对于每一位申请出国交流的同学而言都是不可避免的吧。提交材料后南洋理工方面的回复周期还是略长的，而且虽然复旦的小伙伴是通过外事处一同提交材料的，但南洋理工方面的审核与批复是一位一位进行的，所以此后如有同学申请南洋理工交流的话要做好心理准备，如有同行的同学先收到批准邮件也不用担心，有任何问题可以邮件询问南洋理工方面，其回复速度还是很快的。

盼星星盼月亮，终于在四月下旬的时候收到了南洋理工方面的录取确认；但随后还有很多手续需要办理，不过只要跟着所收到邮件的指示，一步一步准备、提交、确认就好了。其间有四件事值得一提：

1. 奖学金问题，南洋理工为本科生同学提供了NTULearn的奖学金，待遇还是非常丰厚的，包括报销机票、保证宿舍并减免住宿费、资金支持等，但条件是交流期间需要参加学校非常多的活动（有强制次数要求），复旦会分到一定的名额，届时外事处会视情况把名额分配给前往南洋理工交流的同学的，不过遗憾的是研究生就没有机会了；
2. 签证问题，申请过程中南洋理工会发送给你一张包含一次准入境的单子，打印下来随身携带就可以入境海关了，无需另外申请新加坡的签证；入校报到后，在学校规定的时间与地点再提交材料，审核过关后可以拿到该学期内多次出入境的Students' Pass；
3. 机票问题，基本上等到南洋理工的批复后就可以购买机票了，对方也会发送详细的学期安排以供参考，机票越早购置越优惠哦；
4. 住宿问题，前面提到申请到NTULearn的同学会保证校园内的住宿，但其他交流生需要参与抽签分配，事实上我与同行的另一位小伙伴就不幸落选了，而其他小伙伴全都获得了校内住宿，所以在校外寻找租房成了一件临行前相当耗时耗力的事情；因为住宿抽签结果在七月初左右才会公布，相对已经很晚，所以建议需要参与抽签分配的同学在结果公布前提前开始寻找房源，若抽中校内住宿再取消外租也行（需要提前和房东沟通好），也可以比较一下校内与校外的租房条件，因为不少校内宿舍收取的住宿费会比较外要高。等这些繁复的准备事项都尘埃落定后，就收拾好行李与心情等待出发了！新加坡气温常年三十度附近，所以多数带轻便的夏装就可以了；但切记切记一定要带足长衣长裤，因为这里室内的空调会开得像不用缴纳电费似的，室内室外简直就是冰火两重天。

第二部分 狮城生活

上一部分的结尾其实已经为这一篇章开好了头，狮城生活自八月伊始正式拉开了序幕。因为今年上海的夏天也异常炎热，网上有戏称说“可以来新加坡避暑”；然而事实并非如此，初到狮城还是感受到了这个国家的“热情”——常年三十摄氏度附近的气温，正午时分暴晒在烈日下还是非常难受的。所幸南洋理工（或说新加坡）几乎在全部需要行走的地方都修建了遮阳通道（也可以说是遮雨通道），加上名不虚传的“花园城市”异常喜人的绿化率，所以其实不太会有长时间暴露在阳光下的机会。

说到天气还不得不提的是雨和雷。狮城的暴雨真是说来就来，常常上午时分还是阳光普照，忽然中午云开始聚集，下午便是一场暴雨；但这雨来得快散的也快，加上随处可见的遮雨走廊，并不会给在这里生活的人带来过多困扰。不过狮城的雷暴真的是极其吓人的，在交流的这一学期好几次在早上五六点左右被雷暴惊醒，一问同行的小伙伴也遇到了相似的情况，其声量之大、亮度之强也是在国内所非常罕见的。

接下来说说这个国家其他有意思的地方。一个便是“It is a FINE city”，这可是新加坡人所自称且引以为傲的，这个“FINE”可不仅有“好”的意思，更有“罚款”之意，各式各样的警告与罚款信息在这个并不大的国家随处可见：在禁烟的公共场合吸烟要罚款，天桥上骑自行车要罚款……新加坡的各式法律与规定可是出了名的严格，不过这对遵纪守法的交流党来说并不是什么坏事，有了严格的制度规定与惩罚措施才有了新加坡极为出色的治安环境，例如中午在食堂吃饭的时候大家都直接用书包占座而不必担心偷窃，再例如深夜一两点路上仍可见单独出行的女生。这期间经常听闻在欧洲交流的小伙伴说，今天又是这位同学被偷了书包，明天又是那位同学光天化日被抢了钱，每每这个时候还是很庆幸自己是在这样一个安全又井然有序的地方参与交流的。

另一方面便是新加坡令人咋舌的文化多元性，这从狮城四种官方语言便可见一斑：英语、华语、马来语和泰米尔语。不同文化背景、不同生活方式的人相聚在这里，借助英语这样一种相对适用面更广的语言彼此交流，生活也是非常融洽。而南洋理工大学更是文化多元性这一特点的有力体现，你可以在老师、学生、行政人员中看到各种肤色的人。在我们2016年秋季这一批次前往南洋理工交流的学生中，瑞典成为第一大生源国，这也是出乎我们意料的。在后续的交流中我们也了解到，不少欧美的同学会把新加坡当做认识并了解亚洲的一个窗口，一方面也得益于这里的多元文化，而另一方面因为新加坡是一个国际化程度非常高、又使用英语作为其官方语言之一的国家，这样可以大大减小他们的适应与交流难度。这些现状反过来又更加强化了其文化的多元属性吧。

当然多元的还不仅是文化，多元性体现在狮城的方方面面，例如建筑，牛车水、小印度，光从名字就能略知一二了，当然还有各种西式的、现代的、仿古的，应有尽有；例如饮食，形形色色的食阁饭店里东方的、西方的、各式风味的食物绝对能满足一个吃货的需求；再例如物价，土豪可以前往乌节路一个挨一个的超级购物中心一掷千金，预算吃紧的话也可以在牛车水淘到物美价廉的各色小玩意。但可能受限于国土面积，新加坡的旅游景点恐怕称不上丰富，但满足交流小伙伴周末娱乐需求绰绰有余了，例如标志性的鱼尾狮公园、可以尽兴一天的环球影城、美到惊叹的滨海湾花园等等；以及碰上类似recess week的小长假，去邻近的东南亚国家转转也是不错的选择。

第三部分 校园生活

说过了狮城概貌，也不能忘了南洋理工校内生活。初到南洋理工时内心是崩溃的，这样一座依山而建的庞大校园，如果没有谷歌地图真的会分分钟迷路，而即便开着谷歌地图，非直线状交错杂杂的道路、高低错落的各式楼与台阶、以及乍一看长得“都有些像”的“新式英语”名字，还是很容易迷路；但日子久了就能穿梭其中游刃有余了。

除了这略为“坑人”的地貌外，南洋理工真的是一所颇令人欣喜的学校，清新怡人的自然风光与风格迥异的建筑格局相交融，每一处停留都能看到不一样的风景；校园基础设施也堪称一流，明净而现代化的教室、自习处、图书馆，各类免费试用的文体设施，而最值得称赞的是其庞大而实用的图书馆电子数据库，使用南洋理工提供给你的账号就能方便地搜索你想要的文献资料，不仅仅包括学术文献，还有各类商业、研报信息文件，这对于被各类paper、pre、report纠缠而苦苦挣扎期末季的同学而言真是个好绝好的消息。

当然作为一名资深吃货，不得不提的还有学校的食堂啦，南洋理工的食堂遍布全校，基本上主要教学区和宿舍附近都会有便于用餐的地方，饮食类型也与狮城一脉相承，各式特色与风味的窗口能满足不同学生的需求或者资深吃货的好奇心；但有些遗憾的是，周末自周六中午后，仅有宿舍附近的食堂会正常营业，教学楼附近仅有类似肯德基、麦当劳之类的快餐开放营业，所以周末在图书馆自习、又不愿走很远同学只能前往消费junk food了。

点下最后一门课程最后一项作业的“Submit”按钮时，在狮城一学期的交流生活也已进入尾声。在本次交流所剩的最后一些时间里，再

去喜欢的街角走一走，再去热带泳池里尽个兴，再去狼吞虎咽几次好吃不贵的鸡饭，也算是与狮城道个别。犹记得抵达浦东国际机场时，十二月初上海的温度与新加坡形成了强烈的反差，袭来的寒意让人有如梦初醒：一切都结束了；但这一学期以来的点点滴滴已经融入我们各自的生命旅程，成为一生相随的印记。